

革命担道义

杏林写春秋

——追记原八路军某部团政委、著名肝病专家、诗人顾殿功

□ 陈 裕

在广袤的安东大地，有这样一位侠肝义胆的传奇英雄——顾殿功。他从不居功自傲，从不将他的英雄事迹向外张扬，从不向党和人民邀功请赏。尽管解放后被打成过“右派”、文革期间身陷囹圄，但他对党的忠诚始终没有改变，一身正气的铮铮铁骨没有改变，为人民服务的拳拳之心没有改变。他的英雄壮举在家乡广为传颂；他的精湛医技，挽救了无数人的生命；他的文章诗词，读来令人赞叹……我们怀着一颗崇敬的心，在纪念建党90周年后采访了他的一些亲朋好友。涟水东胡集镇的一些老党员、老干部，也向我们提供了不少翔实的历史资料，讲述了顾老革命战争年代的传奇故事和后来治病救人的杏林佳话。

1922年腊月11日，顾殿功出生在江苏涟水县东胡集镇伏兴村一个农民家庭，祖上三代行医，父亲五岁时就教他医学“三字经”、五言诗，还讲理、法、方药。1937年七七事变后眼看日本鬼子向家乡逼近，时年16岁的顾殿功说服家人，于1938年春毅然参加了八路军。父老乡亲送行时，他有感而发写下一首七律《从军行》：“风送云黑树不支，雨打苔滑路歧迷。已报烽火人独去，莫令干戈马群飞。生而有幸满园笑，死亦难得亡国时。骨肉离散痛无极，合家嘱我凯旋归。”他参

军后苦练枪法和本领，在历次战斗中英勇果敢，杀敌无数。1940年2月15日，顾殿功所在的淮河大队在淮阴县钱集东被国民党部队包围，双方发生激战，因寡不敌众，淮河大队组织突围，顾殿功因与部队失散藏在老百姓家中，终被国民党部队捕获，被严刑拷打，关进牢房。后来国民党处决一批犯人时，把他带出去陪斩，临别时他写下一首气壮山河的绝命诗：“书读功深处，做起并不难。今日头断此，凝目岂回还。砍头风吹帽，血灌大地肥。来日生新秀，谁解倚伏迷。”侥幸的是，他在陪斩时乘乱逃脱。

1940年春，顾殿功在一次与地方土匪作战中，一悍匪来不及上膛的手枪对准他，顾殿功眼疾手快，用真枪实弹对准悍匪，并以迅雷不及掩耳之势，三拳两脚将这个五大三粗的土匪制服缴械。顾殿功的威名使敌伪军胆寒，抄了他的家，抢走了所有家产。顾殿功愤极，写了一首七律《闻国民党抄家》：“我行我素心不愧，缘何封产又藉家。风雨纵横有边际，骨肉流离落悲笳。思亲泪掩大海水，杀敌魂博浪沙。东山诗成归来晚，微子去时麦秀加。”

1940年7月，淮河大队在灌南县杨集与敌伪打游击，有一天早晨，顾殿功有急事请假回家，临行前用口粮在河边刷鞋，突见一队12名伪军经过塘边，他突然纵身跃起，手举口粮，高喊：“不许动！”因当

时有浓雾，能见度差，这队伪军误认为他手里拿的是手榴弹或手枪，吓得魂飞魄散，纷纷缴枪投降，他迅速夺过一支枪，将敌人押回自己的部队。顾殿功赤手空拳缴枪14支、俘敌12名的英雄故事，当天就在老百姓中传开了。当部队在杨集孙庄休息时，德高望重的孙礼功老人将他叫醒，开玩笑地说：“我外号叫大痴子，你就叫小痴子吧！”顾殿功有感而发，写下一首七律《夺冠》：“眼看敌人出鞘刀，闪念放火我自烧。心里盘算寒栗栗，脚下走路轻飘飘。嘴喊村话不许动，手夺枪把只一摇。从此诨名平地起，做个痴子也逍遥。”在佃湖保卫战中，他作战勇敢，冲锋陷阵，令敌胆寒。后来顾殿功随部队到山东参加陇海战斗，在连云港的伊芦山、大伊山、龙苴街、小板桥等地，与日伪军多次作战，屡立战功，从战士当上班长、排长、连长、营长、团政委等职。并活捉当地一匪首，击毙一名伪军团长。战斗胜利后，他写下七律《陇海破击》：“不知吾身是何缘，一上战场顿觉仙。为登城恒土崩夜，搞乱星月水底天。攻击碉堡穿荒径，搜索残敌过草原。得意犹患失意处，频思过往不能眠。”

内战爆发后，顾殿功随部队参加了宿北大战、淮海战役、渡江战役等，为中国人民的解放事业作出了重要贡献。1946年初，顾殿功所在部队在高邮邵伯与国民党部队展开对峙，突见一队12名伪军经过塘边，他突然纵身跃起，手举口粮，高喊：“不许动！”因当

开激战，因敌众我寡，团政委陈荣耀身负重伤，眼看敌人冲到跟前，陈不愿做俘虏，欲举枪自杀。顾殿功蓦然把他的枪夺下，奋不顾身将他背着撤退。陈荣耀建国后担任过装甲兵司令，将军常说是战友顾殿功给了他第二次生命。

由于顾殿功生性耿直，不会溜须拍马，因此遭人诬陷，结束了浴血奋战的军旅生涯。1950年他回到家乡行医，深研岐黄之术，尤其对肝病研究颇深，救回无数人的性命。有人传说在解放南京时，他在总统府里获一治肝病的秘方，因此照方治病。其实他是继承祖业，专攻肝病专科，积累了临床经验，尤其是先后治好原县长汤礼平的严重肝炎，原县委农管部副部长薛同生、原县委宣传部部长李志清的肝硬化疾病，名声大振。1955年涟水县委研究分配他到涟中教书，1957年被打成“右派”，3个月后县委派他到涟水农大做专职中医。文革期间他再次受到冲击，被捕入狱，红卫兵将他的1万多份病案记录付之一炬。经反复批斗后，他被发配到家乡东胡集医院行医直至离休。

顾殿功长期潜心为患者专治肝病，各地患者慕名接踵而来。大庆油田有一重症肝病患者时中良，已被多家医院回绝不看，此人抱着一线希望，千里迢迢来找顾老治病。谁知途中所带款项全部被盗。顾老听了此人的哭诉后，顿生恻隐之心，

把他安排吃住在自己的家中，用几十剂中药将他的病治好，并送给他返程路费。此人为感救命之恩，死活要认顾老为干爸，逢年过节还带着妻儿来谢恩。日常为困难群众治疗肝病，他少收钱，甚至不收钱。经他治疗，从死亡线上救活的肝病患者数不胜举。

晚年的顾殿功对诗词情有独钟，并与诸多诗人结成好友，尤其与原文教局副局长、涟水诗协副会长别纯刚成为莫逆之交。他和别纯刚游避暑山庄时，一气呵成十首纪游诗。其中一首《避暑山庄烟雨楼》足以明志：“烟寓有无启鸿蒙，雨晴溶淡见真容。青莲鸳鸯谁先后，宠辱不惊各殊荣。”顾殿功第一部诗集出版时，别纯刚于1993年10月特赋七律，以表崇仰之忱：“华章拜读悦心头，如饮醇醪逸兴流。妙笔生花飞玉蝶，连珠耀目滚金球。才思涌发情无已，医术精研志未休。学富五车怀卓识，高吟豪句暖朋俦。”

顾殿功的四儿一女也个个争气，人人有为，且非常热爱家乡，热心于公益事业。2005年1月17日，顾先生走完他生命的旅程。2004年底他的第二部诗集《变异集》出版，他在扉页写下七绝：“怕提往事纵横泪，昏花眼见日月坠。幸喜儿女都自主，曲尽心意慰我情。”表达了顾殿功革命的一生，坎坷的一生，传奇的一生，为人民服务的一生中，长期的曲折辛酸和劫后逢生的欣慰。

顾殿功长期潜心为患者专治肝病，各地患者慕名接踵而来。大庆油田有一重症肝病患者时中良，已被多家医院回绝不看，此人抱着一线希望，千里迢迢来找顾老治病。谁知途中所带款项全部被盗。顾老听了此人的哭诉后，顿生恻隐之心，

干出来的“技能能手”
——记豫光集团机修工技能竞赛第一名获得者党立波

8月16日下午，河南豫光金铅股份公司机修厂装配车间一片繁忙：10余台焊机一字儿摆开，处处弧光闪烁，焊花飞溅。16点半，厂长黄建伟径直走到正在焊接的党立波面前：“立波，祝贺你！你得了集团公司第一名。”

几位年轻力壮的工友情不自禁地把立波抬了起来，欢呼庆贺。

立波是该厂机修一工段二班班长。在这次豫光集团机修工技能竞赛中，从360余名参赛者中脱颖而出，夺得第一，被授予公司“技能能手”称号。

这次机修工技能竞赛分为理论知识和实际操作两部分。实操考试包括放样、焊接、拆装减速机、现场测绘四个项目。共有股份、锌业、铅盐公司360多名机修工参加了此次竞赛的培训和选拔。经过层层较量，有24名选手进入决赛。党立波一路过关斩将，将冠军的荣誉收入囊中。

党立波经历了公司多次扩建工程，参与完成了意大利及日本进口设备的整体安装调试。工友们说：“他这‘技能能手’，完全是干出来的。”

“2007年，我参加了再生铅一期工程意大利进口设备的整体安装调试。”回忆起当时的情景，立波仍很自豪，“面对上百张英文图纸，别人只是简单翻译了图纸的技术要求，自己便一个人钻在班组更衣室里，一张张用心揣摩，整整一个星期，晚上没有回过家。终于，彻底理解透了全部图纸，圆满完成了厂领导交给的制作安装任务。如上料平台、皮带支架、整个楼梯及破碎机油路等。自己还为再生铅一期分离车间设备安装，提出了有价值的建议。”

经过多年在一线的实践锻炼，在设备制作方面，立波积累了相当丰富的经验。2009年10月，在厂长和师傅的指导下，他和几位工友一起，根据该公司精炼厂提供的简易方案，自主设计尺寸，修订传动方案，只用半个月时间，就设计制作了“自动极片加钢机”，不仅缓解了工人的劳动强度，而且大大改善了工人的作业环境。

厂长黄建伟对工作踏实认真的党立波十分欣赏。他说，2010年3月，立波凭优异表现，成长为机修班长。他带领班组人员，开始安装、调试直炼厂电解车间进口设备——阴阳极铸片机。在设备的吊装、调平、安装过程中，他根据实际作业环境，提出了自己的安装方案。连一向苛刻认真的日本专家，对这个方案也啧啧称赞。

2010年底，他和另一位同事被公司抽调到四川甘洛矿区进行试产设备调试。山区气温低，条件艰苦，设备初期运行问题多，困难大。作为年轻人，他和同事凭借坚强的毅力，凭借平时工作中练就的过硬技术，克服重重困难，圆满完成任务，得到了各级领导的好评。

目前，立波和他的工友们又把所有的时间和精力投入到了国内第一条液态高铅渣直接还原炼铅生产线的大修项目中。由于没有任何资料可供参考，一切都是在摸索中创新……也许是艺高人胆大，立波对此没有一点担心，而是对这次大修充满必胜的信心。

在谈到自己的成长经历时，他满怀感激地说：“是公司给了我锻炼的机会和平台，是师傅的谆谆教导，让我不仅学到了技术，更学到了老老实实做人，踏踏实实做事的道理，学到了把公家的事当成自己家的事来做的一种责任心。”

(屈联西 赵高阳)

蔡宏柱再次当选夷陵区工商联主席兼总商会会长



8月18日，宜昌市夷陵区工商联（总商会）第四次会员代表大会在夷陵区政务信息大楼一楼会议室召开，会议选举产生了夷陵区工商联第四届执委会常委、主席、常务副主席兼秘书长、副主席、区总商会副会长，稻花香集团董事长蔡宏柱再次当选为夷陵区工商联主席兼总商会会长。

蔡宏柱表示，将及时了解会员企业的发展需求，为会员提供全方位的服务，引导企业提升自主创新能力，带领全区非公有制经济人士把企业的发展同全区发展相结合，积极参加

全区经济建设，引导会员热心投入公益事业，发展企业，回馈社会，为实现全区十二五规划目标再立新功。

夷陵区委书记、区人大常委会主任熊伟对上一届执委会取得的工作成效给予了充分肯定。他要求，夷陵区工商联加强自身建设，充分发挥桥梁纽带作用，加快建立一支高素质的民营企业家队伍，加快产业升级和转型发展，推动自主创新，提升核心竞争力，为夷陵科学发展做出新贡献，推动工商联工作再上新台阶。

据了解，夷陵区工商联第三执

会在会长蔡宏柱的带领下，突出经济建设中心，坚持招商引资，积极主动谋求与发达地区的经济交流，引导本土会员企业调整结构，转变增长方式，在服务地方经济发展中做出了突出贡献，获得了社会各界的一致好评。

夷陵区工商联党组书记宋俊雄代表第三届工商联执委会作工作报告。湖北关公坊酒业公司董事长、总经理秦道禄，宜昌综艺包装公司董事长陈培鉴当选为第四届执委会常委。

(代启忠)

大江工业公司认真开展党风廉政建设教育活动

为进一步规范公司各级领导干部决策行为，防范决策风险，明确责任，规范管理，近日，在兵器装备集团公司开展的以“规范管理、依法经营”为主题的第六次党风廉政教育月活动之际，大江工业公司以完善惩防体系为重点加强反腐倡廉建设，认真落实党风廉政建设责任制，扎实推进教育预防、效能监察、源头治理等重点工作，推动公司惩防体系建设。

在开展党风廉政建设教育活动中，大江工业公司认真解读《中国兵器装备集团公司关于实行党风廉政建设责任制的实施办法》和《贯彻执行“三重一大”决策制度实施办法》，组织领导干部观看党风廉政教育警示片。观看人员对建设工程领域的领导干部一步一步走向贪污犯罪深渊

的案例所震撼，对建设工程领域内部管理制度不健全，其领导人员的严重失职失察、以权谋私的案例所震惊，受到了一次深刻的警示教育。公司要求各级领导干部把党风廉政建设作为党的建设的重要内容，坚持生产经营管理与党风廉政建设工作责任相一致原则，把党风廉政建设和反腐倡廉工作责任制纳入党政领导干部目

标管理，与生产经营一起部署，一起落实，一起检查，一起考核。同时，要进一步规范和严格控制领导干部薪酬管理和职务消费，严格执行关重岗位人员定期轮换制度，围绕公司成本管理、安全生产、精益生产中的重点难点和薄弱环节，深入开展效能监察工作，做到重点工作推进到哪里，监察工作就推进到哪里，

切实加强党风廉政建设工作，进一步促进公司各级领导人员廉洁从业，以领导干部清正廉洁的品格、形象和人格魅力影响、带动和团结广大员工，在转型升级、超越领先的科学发展道路上，迈出新步伐，取得新成效。

(何家云)

歌声献给矿山最可爱的人
——曹庄矿井下慰问演出活动侧记

8月19日早8点，山东能源肥矿集团曹庄煤矿新副井口有一队特殊的下井人员正整装待发。这一行10人中有7名靓丽的女职工和3个年轻小伙子，他们神清气爽、谈笑风生，随着罐笼缓慢有力的起动，10名特殊的“客人”在安监员的陪同下来到了百米井下。这是该矿团委抽调文艺骨干临时组成的一支安全文艺小分队，今天，他们将奔赴采煤二区工作面为工人们进行慰问演出。

采二区工作面路程较远，路况较差，演员们下井前的兴奋与新奇逐渐被深一脚浅一脚的小心翼翼所代替，

特别是7名女工因穿着肥大的工作服与工靴，走起来显得更为吃力。第一次下井的小张气喘吁吁地说：“在井下走路都这么累，别说干活了，煤矿工人真是不容易。”大约40分钟后，一行人到达了采二区工作地点，此时此刻，他们身上的工作服早已被汗水浸得透湿，脸上、脖子上也“妆点”上了煤灰，平日里这几个俊俏的女演员也完全顾不得个人的形象问题了。在一个相对较为宽阔的地方，工人们早已在跟班干部的指挥下整齐地坐好等待着，黑黑的脸膛掩饰不住内心的喜悦，那一双双渴求的眼

睛，让演员们一路的疲惫一下子消失得无影无踪。

“手风琴到位，演员到位，演出马上开始。”随着带队领导的一声令下，演员们随即各就各位。慰问演出在欢快的男声二重唱《我是采煤黑小伙》中拉开帷幕，“我是个采煤的黑小伙，从早到晚乐呵呵……”这首歌仿佛就是这些采煤小伙子的真实写照。曲艺节目历来是煤矿工人喜闻乐见的演出形式，对口竹板《说书》活灵活现地讲述了一个违章大王是如何在亲情帮教下转变为好青年的，清脆的竹板声响彻整条巷道，现场的叫好声此起彼伏。接

下来的一首女声独唱《真的好想你》唱出了父母妻儿对一线工人的丝丝牵挂之情。最后，演员与工人共同演唱的《咱们工人有力量》将现场气氛推向了高潮，歌声、笑声和掌声，把演员与工人们的心紧紧地连在了一起。演出结束了，工人们仍意犹未尽，他们感谢矿领导及职工家属对他们的关心、支持与厚爱，表示一定以饱满的精神状态战高温、斗雨季，克服现场困难，创造有利条件，坚决实现三季度安全生产。同时，他们希望团委能多组织这样的活动，说这样

更加激发了他们的斗志。

没有五彩的灯光，没有高亢的音响，更没有绚丽的舞美，在这样一个特殊的演出现场，演员与工人们的心却贴得很近很近。上井后，演员们在一起进行了座谈交流，此次慰问演出更加浓厚了他们对煤矿工人的崇敬之情。歌手小田深有感触地说：“能在生产一线为工人们演出，给他们鼓劲加油，我十分荣幸和感动。今后这样的活动我还要参加，我要把安全之歌献给最可爱的煤矿工人。”

(栾娟)